

# 蜱虫进入活跃期 请小心防范!

## 上春山采春茶 须做好个人防护

### 民生头条

□ 见习记者 杨浔

进入4月,天气逐暖,万物复苏。随着采茶季到来,蜱虫叮咬致病也进入高发期,当人或动物经过草丛、农田、茶园、森林等区域时,蜱虫很有可能附着在体表,叮咬吸血。如不及时处理可能引发多种疾病,严重的会导致死亡。本报记者从安庆部分医院了解到,目前我市已出现蜱虫叮咬致病情况,专家提醒,要谨记做好个人防护,预防蜱虫叮咬,警惕蜱传疾病。

4月9日,岳西一家理发店里,理发师徐先生在给一位小朋友剪头发时,小朋友突然闪躲了一下,徐先生本以为他是被推剪弄痛,仔细观察后发现是蜱虫咬在了发际线上,经过询问得知小朋友3天前在茶叶地玩耍了。他立即阻止了家人拔虫的举动,建议送往医

院。之后小朋友前往医院将蜱虫拔了出来,目前已无大碍。

4月10日,63岁的江女士在一次采茶后感到身体不适,出现高烧并伴随畏寒乏力的情况。送医后,确诊为因蜱虫叮咬导致“新型布尼亚病毒感染”,患有发热伴血小板减少综合征。

安庆地区是发热伴血小板减少综合征高发区域,大多数患者进行过采茶、踏青、露营等野外活动。据安庆市立医院感染性疾病科主治医师王建锋介绍,每年4月到10月是蜱虫生长活跃期。“被蜱虫咬伤后,会有一到两周的潜伏期,一般急性起病,发热、乏力、消化道症状、血小板减少、白细胞降低为主要表现,部分病例有头痛、肌肉酸痛等。”王建锋说,绝大多数患者预后良好,但有基础疾病的人及老年人容易引起重症或者危重症,持续高热,可达40℃以上,之后因多脏器功能衰竭而死亡。记者了解到,目前,市立医院已收治6例患者,部分重症。

“蜱虫在吸血时,它的头部包括口器是深深扎进皮肤里的,如果生拉硬拽,很容易将其头部留在皮

肤内,增加感染风险。吸过血的雌蜱体重会增加80倍到120倍,市民很难自行完整取出,一定要及时到医院就诊。”安庆市第一人民医院感染病科副主任何峰说。

蜱虫多发于丘陵地带,多生活在森林、灌木丛、草原、山地等环境中,因此在户外生活、生产人员及旅游者需要提高警惕。何峰提醒,户外游玩或劳作时,尽量避免在草地、树林等地长时间坐卧。建议着浅色的长袖衣裤,扎紧裤腿或把裤腿塞进袜子、鞋子里,不要穿凉鞋,可使用驱避剂喷涂裸露在外的皮肤。

“蜱虫常附着在人体的头皮、腰部、腋窝、腹股沟及脚踝下方等部位。从野外回来后,要注意观察身体有无蜱虫附着,万一发现被蜱虫叮咬,应该及时去医院取出,不要自行拿取。一旦出现被蜱虫叮咬后发热等症状,应及早到正规医院就医,并将蜱虫叮咬这一情况告诉医生,一般治疗两到三周就能恢复。”何峰说,处于活跃期的新型布尼亚病毒也可能通过血液、体液等途径传播,确认病因前应避免与他人亲密接触,以免病毒传染。

### 12个气象监测站 最高气温昨超30℃ 雨水或折返来扰 气温有所下降

本报讯(全媒体记者 刘惠子)昨天阳光短暂露脸,午后气温一路飙升,部分地区最高气温冲到30℃以上,然而今天宜城云系又将增多,雨水折返来扰,气温稍有回落。

昨天白天,阳光露脸,暖湿气流充沛。午后全市有12个气象监测站最高气温超过30℃,气温最高在岳西县姚河站。本周,新一股冷空气将影响我国,暖湿气流不甘示弱,在冷暖气流频频交锋中,全国天气形势复杂多样,北方在超前暖热和明显降温中交替,南方则会有两轮较强降雨和强对流天气接连来袭。今天开始,南方新一轮较强降雨上线。预计16日至17日,江南、华南及四川盆地东部、中东部等地有中到大雨,局地暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。受其影响,本周我市仍多阴雨天气,16~17日、19日以及21日各有一次降水过程,其中19日全市雨量普遍较大。17、19日全市最高气温均不超过23℃,其它时段日最高气温24~26℃。多雨的状态可能一直持续到4月下旬,大家要注意防范。

每年4~5月,会迎来漫天的杨柳飞絮。要在杨柳絮高峰期尽量减少外出,外出时佩戴口罩、眼镜、围巾等,避免杨柳絮直接接触皮肤。如果不幸中招,呼吸道症状较轻时,可使用抗过敏药物缓解症状;皮肤瘙痒严重者,可外用止痒药膏,避免抓挠;眼部症状明显者,可用冷水或冰袋敷眼,缓解不适。

今明两天安庆的具体天气情况为:4月16日小雨,17~23℃。4月17日小雨,15~18℃。

## 环卫车将污水排放至下水道?

### 安庆京环:车内有过滤装置 排放前须静置过滤

本报讯(全媒体记者 程呈)近日,一热心市民向本报反映,称多次看见环卫车往城区下水道内排放泥沙浆水,担心会堵塞下水管道。

“我每日6时许晨练,在康熙河景观带和龙眠山路交叉口处,常看到一辆环卫车停放在路边,环卫工人从车尾取出一根排污管,打开地上窨井盖后将排污管塞入下水道排放污水。”该市民说,环卫车排放的污水里混有大量灰尘和泥沙,久而久之会致下水管道被堵塞。

采访中,该市民表示也曾其他路段看到过同样现象,他建议环

卫车排放污水要远离城区,避免给城市下水管网造成负担。

记者前往现场看到,市民反映的下水管道井盖上写有“污”字,属于污水管道,井盖上还标注了管养单位是“安庆北排”。

为何环卫车会排放污水?安庆京环环境服务有限公司作业部负责人斯煜东解释说,排污水的是道路清洗扫车,配备污水箱、扫盘和吸盘,内部还有过滤装置。在进行道路清洗作业的时候,车辆会一边喷水清洗,一边通过吸盘回收污水,路面上的灰尘、泥沙等细小杂物也一同被

吸入车内,以此避免扬尘对行人造成影响。

“该市民反映的正是城区其中一个排水点,污水在排放前经过过滤和沉淀,杂物都留在了污水箱里,不会对管网造成堵塞。”斯煜东说,前期通过和安庆北排公司对接,经综合考量,在城区共设有43个定点排水位置。

随后,记者从安庆北排公司证实了此事,相关负责人表示,环卫车排放污水前须静置,保证灰尘和泥沙等杂质沉淀后,可将污水箱上层“清水”排入污水管网。

## 传递新婚喜庆 锁定浪漫瞬间

我能想到最浪漫的事,要和你一起慢慢变老,我们还要在媒体上官宣,用文字和声音记载属于“我们”最幸福的那一刻。

### 结婚启事

XX先生与XX女士于公历2023年7月18日正式结为夫妇,敬告亲友,亦作留念。  
2023年7月18日

《安庆晚报》“结婚启事”(199元/次) 婚恋专版(1999元/次)

《安庆综合广播》播出15秒恭贺广告+恭贺歌曲,黄金时段每天1次,980元/6天

《安庆交通音乐广播》播出15秒恭贺广告+恭贺歌曲,黄金时段每天1次,980元/6天